

За сельскохозяйственные КАРТЫ

ОРГАН ПАРТИННОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДПРОФКОМА И МЕСТНОГО КОМИТЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета выходит с 1956 г.
1977
СУББОТА
1
ЯНВАРЬ
№ 1 (777)
Цена 1 коп.



Рисунок А. Крупенинова.

С НОВЫМ ГОДОМ, ТОВАРИЩИ!

УШЕДШИЙ 1976 год для советских людей был знаменательным огромными трудовыми успехами, событиями всемирно-исторического значения. В памяти народа он остался годом XXV съезда нашей партии, годом октябрьского Пленума ЦК КПСС, первым годом десятой пятилетки.

С чувством гордости и причастности к славным делам родной партии, советского народа коллектив института проводил минувший год, ставший для нас годом вручения высокой правительственной награды, ордена Трудового Красного Знамени. Действительно, сделано немало. Осуществлены меры дальнейшего совершенствования учебного процесса и его интенсификации — за счет механизации, внедрения технических средств и программированного обучения, элементов исследовательской работы в учебный процесс, общественно-политической практики и производственного обучения.

Ощутимы результаты работы по дальнейшему развитию материально-технической базы института и его подразделений. Партия и правительство проявляют неустанную заботу о развитии высшего образования, постоянном совершенствовании базы вузов. Примером того — результаты этой работы у нас в институте. Только на капитальное строительство производственных жилых и культурно-бытовых объектов в институте и учхозе в 1976 году израсходовано более 1,5 миллиона рублей, в том числе 700 тысяч по институту, а на приобретение оборудования, машин и приборов — 240 тысяч рублей.

Достаточно весомы успехи и в научно-исследовательской

деятельности коллектива ученых института. Ежегодный экономический эффект от реализации результатов законченных работ составляет 15 — 29 миллионов рублей. Неплохо, при постоянной помощи студентов и сотрудников, поработав и коллектив учебно-опытного хозяйства. Несмотря на исключительно тяжелые погодные условия, получен хороший для этого года урожай зерновых, выполненные в основном планы производства продукции животноводства, 28 работников учебно-опытного хозяйства отмечены наградами ВДНХ.

Студентами института оказана существенная помощь сельскохозяйственному производству: 700 студентов в течение месяца в совхозе «Прасковейский» собрали свыше 5 тысяч тонн винограда, 18 механизированных студенческих звеньев факультета механизации участвовало в уборке урожая и на других сельхозработках в хозяйствах края, 22 студента в совхозе-заводе «Кавказ» за месяц выработали 900 тонн яблочного сока, в учхозе студентами отработано свыше 26 тысяч человеко-дней, 170 бойцов ССО на строительстве объектов завода поршневых колец, института, учхоза, города, межколхозного курортного комплекса «Ставрополье» в г. Сочи освоили 161 тысячу 500 рублей на капиталовложениях.

Но как бы ни были значительны успехи в минувшем 1976 году, люди уже живут делами и думами в новом году, спешат почувствовать ритм нового времени. Наступивший 1977 год принесет огромный трудовой накат, как год 60-летия Великой Октябрьской и конкретные

планы нашей работы определенные генеральным документом XXV съезда КПСС — «Основными направлениями развития народного хозяйства СССР на 1976 — 1980 годы».

Многое предстоит сделать в области дальнейшего совершенствования подготовки кадров высшей квалификации, больше дела ждут и наш коллектив. Это прежде всего реализация мер по улучшению качества учебно-воспитательного процесса, повышение эффективности научных исследований и интенсификации практической помощи сельскохозяйственному производству, это дальнейшая напряженная работа по развитию материально-технической базы ин-учхоза.

В новом году за развитие практики всех подразделений института, и главной заботой будет рациональное и своевременное использование всех возможностей нашего развития, что в конечном счете обеспечит совершенствование всей нашей работы.

Задачи определены серьезные, и успешное их выполнение зависит от вклада каждого из нас, уровня нашего трудолюбия, дисциплины, добросовестности. Поздравляя коллектив преподавателей, студентов и сотрудников с юбилейным Новым годом, хочется пожелать всем доброго здоровья, счастья и творческих успехов в наших больших общих делах.

В. ЛИСУНОВ,
ректор института,
профессор.

Я праздника не знаю краше

Твердят: лиши о суже летом, А о жаре — наоборот, Но не воспользуюсь советом Я в этот день под Новый год.

Употреблю свое умение Слова выстраивать в стихи На передачу восхищенья Игрой контрастов и стихий. Трещат деревья от мороза, Над лунной степью тишина, Снеговика лихая поза У школы издали видна. В бетонной чаше стадиона — Коток, одетый в звонкий лед.

Он по неписаным законам Влюбленных в быстрый бет влетит.

А встреча с каждым новым годом В сиянье елочных огней, Когда тебе со всем народом Страны грядущее видней. Я праздника не знаю краше, Да здравствует его приход! Чу! Вновь стучится в судьбы наши Несущий счастье Новый год!

К. ГАЛАОВ,
доцент.

Увлеченность

ЭТО БЫЛО около пяти лет назад. Тогда мы только поступили в институт. Его, Станислава Лукомского, студента агрофака, этого стройного парня, я впервые увидел играющим на пианно. Соглашались, не такое уж частое у нас явление. Мы разговорились. Выяснилось, что он увлекается народными танцами. Мы вместе с ним записались в ансамбль русского народного танца, которым руководит Любовь Ивановна Пивоварова.

Вы бы видели, как он элегантен на сцене и на репетициях, словом, в танце. Его движения то плавны, то порывисты, но всегда точны. В жестах, поворотах, рыцарских движениях около партнерши он красив, блестящ, изящен. И только тот, кто видел, каким упорством, сколькими тренировками это достигается, знает, что вдохновенно, творчество, отточенность — результат великого труда. И этот труд Славику не в тягость, он любит искусство.

Ему мало быть просто хорошим студентом, он стремился к жизни интересной, увлеченной, наполненной любимым делом.

Он успевал выкраивать время для репетиций и в институте, и в Доме народного творчества. А в предпраздничные дни он скрывал небольшие бригады и выступал с маленькими концертами перед сокурсниками. В прошлом году он стал лауреатом второй степени по современному бальным танцам.

Вот почти и закончились у Славика студенческие годы. Он сдает госэкзамены, и через некоторое время наступит защита диплома. Я уверен, что по приезде на работу он будет не только хорошим специалистом, но и душой коллектива.

Мне хотелось бы посоветовать вам, первокурсники: не стесняйтесь, не отказывайтесь от общественных дел. Вы, наверно, скажете: заниматься-то можно, но где взять столько времени. А я и об этом спросил Славика. Вот что он мне ответил: успеть можно все, что хочешь, только надо правильно распределить время. И чем больше загружен различными делами, тем яснее понимаешь, что воистину живешь, а не просто проводишь впустую бесценные студенческие годы.

К. КАУБРИС,
студент V курса ветфака.



БЛЕСТЯЩЕ сдали пятикурсники агрономического факультета государственный экзамен по научному коммунизму. Большинство ответов были отличными.

НА СНИМКАХ: студент П. МАРТЫНОВ отвечает государственной экзаменационной комиссии (фото сверху). Пятикурсник В. ПОЛЯКОВ готовится к ответу.

Фото Н. Черкашина и А. Шеголькова.



Поздравляем!

ЗДРАВСТВУЙТЕ, уважаемая редакция! Обращаюсь к вам с большой просьбой. Заканчивается 1976 год, который всем нам, выпускникам экономического факультета, особенно памятен тем, что мы получили дипломы о высшем образовании.

Мы разлетались (и впервые надолго) в разные уголки страны. Грустно прошло прощание с институтом. Больше не услышим звонка, который теперь так напоминает о веселых студенческих годах, не увидим добрых и милых преподавателей.

Вчерашние студенты, нынешние экономисты по бухгалтерскому учету, работающие в Смоленской, Новгородской, Псковской, Калининской, Тамбовской областях, в нашем крае, обращаются к вам с просьбой: поздравьте, пожалуйста, от нашего имени преподавателей кафедр бухучета, финансов, организации и анализа экономической кибернетики, научного коммунизма, марксистско-ленинской философии, сотрудников нашего деканата с наступающим 1977 годом.

Пусть у вас, дорогие преподаватели, будут только светлые и радостные минуты, удача и успех пусть сопутствуют вам всюду. Желаем в Новом году умных и послушных студентов. Будьте всегда счастливы!

По поручению выпускников
Т. ОРЛОВА,
экономист колхоза
им. XXII партсъезда
Зеленчукского района КЧАО.

В людях сила коллектива

В НАШЕМ институте на факультетах и кафедрах сложились коллективы, решающие различные проблемы. В их числе социологическая группа при кафедре научного коммунизма. В течение ряда лет члены этого коллектива занимаются разработкой планов экономического и социального развития колхозов и совхозов Ставрополя, проводят социологические и социально-психологические исследования в трудовых коллективах. Значимость такой работы не подлежит сомнению, эффект социального планирования радует руководителей и специалистов хозяйства, наш опыт получил признание в научных кругах, широко используется в практике.

На протяжении последних лет руководителем нашей группы является заведующий кафедрой научного коммунизма Валентин Петрович Казаринов. Именно ему принадлежат та заслуга, что наш коллектив является сегодня как никогда работоспособным, готовым решать многие социально-экономические проблемы села. Валентин Петрович сумел увлечь идей людей различных возрастов, с разными наклонностями, оживившими взгляды на работу. С ним приятно, так можно самолично творить, дергать дискуссии и на споры, считается с мнением коллектива и каждого его члена.

Большое участие в проведении социологических экспериментов принимают доценты экономического факультета О. Г. Смирнов, П. Г. Пестряков, В. П. Корольков, Н. Т. Юхнов и В. Р. Шуваев. С особой теплотой хочется отметить доцента Шуваева. Василий Романович является самым активным участником наших исследований. Не было еще случая, чтобы В. Р. Шуваев, несмотря на свою занятость, отказался от участия в работе в том или ином качестве. Василий Романович — обязательный, требовательный к себе специалист. Его рекомендации, направленные на дальнейшее использование трудовых ресурсов в колхозах и совхозах Ставрополя, носят всегда конкретный, научно обоснованный характер.

В последнее время наша группа пополнилась еще одним замечательным человеком. Это заведующий кафедрой марксистско-ленинской философии М. П. Чугуев. Михаил Панкратьевич сочетает в себе прекрасные качества специалиста, руководителя и человека. Принципиальность, скромность, широта души, увлеченность и умение увлечь других, глубокое знание сельской жизни позволили ему занять достойное место в коллективе. Часто при-

ходится удивляться и задавать себе вопрос: где этот человек находит время, чтобы посетить сразу несколько хозяйств, провести беседы и лекции в трудовых коллективах, поставить социальные эксперименты, собрать обширный социологический материал и на высоком уровне его обработать.

Одним из опытных социологов нашего института считается научный сотрудник НИС Л. Т. Овсянниковский. Тема, которой он занимается в рамках общей проблемы, сложная, малосследованная, я бы сказал, даже труднодоступная. Это психология работника сельскохозяйственного производства. Проводя в составе группы широкие социально-психологические исследования, Лев Терентьевич накопил обширный материал, позволивший ему изложить конкретные, научно обоснованные и предельно четкие практические рекомендации.

Трудно представить наш коллектив без его активных членов, старших преподавателей кафедры научного коммунизма Ю. М. Губанова, А. А. Козунова. Инвалид Отечественной войны Юрий Михайлович принимает активное участие в научно-исследовательской работе. Его рекомендации о путях повышения материального уровня жизни колхозников и рабочих совхозов вытекают из конкретного анализа результатов хозяйственной деятельности трудовых коллективов, они придают стройность и жизненность планам социального развития.

Юмор, жизнерадостность, оптимизм Александра Александровича Козунова оказывают немаловажное положительное влияние на коллектив. И тот, кто хоть один раз ездил в научные командировки в колхозы и совхозы вместе с А. А. Козуновым, долго будет помнить дни, проведенные вместе с ним. Знатоком русской и советской литературы, хранителем удивительных фактов из биографий и жизни замечательных людей, Александр Александрович умеет их преподнести в нужную минуту. На протяжении последних лет он серьезно занимается вопросами совершенствования форм и средств коммунистического воспитания сельского населения.

В небольшой статье трудно перечислить всех членов нашего коллектива. Преподаватели кафедры истории КПСС А. И. Бубнов, В. И. Лебедева, философия П. М. Мартынов, сотрудники кафедры научного коммунизма Е. Г. Дзыбал, Р. Е. Клименко, В. И. Курчев, работники других вузов и проектных организаций принимают участие в разработке социально-экономических проблем села.

А сейчас мне хочется от всей души поздравить моих коллег с Новым годом и пожелать им отличного здоровья, успехов в работе и большого личного счастья.

Ю. АСЕЕВ,
член социологической группы института.



ЖИЛА-БЫЛА СНЕЖИНКА...

Новогодняя сказка

НА ДАЛЕКОМ севере в суровой и холодной семье родилась под Новый год маленькая Снежинка. Она не долго баюкала неусидчивой мамой Метельницей, которая постоянно убегала к какому-то Холоду, а о жизни и делах своего папы Снегопада дома знали только из телеграмм.

У Снежинки было бесчисленное множество сестер — снежинок, и всех их оберегала и воспитывала бабушка Зима. Незаметно, в частых хорохорах до заснеженного леса и полям, в постоянных играх с зайцами и песцами прошли годы. Снежинка выросла и стала очаровательной, всегда с искренним в глазах девушкой. Она была так красива и свежа, что не заметить ее кружовое белое платье, нежные глаза, прикрытые длинными пушистыми ресницами, просто было невозможно. «Вся в маму, — говорила бабушка, — уж больно до тошны я делаю мирским!».

Как-то на лесной поляне увидела Снежинку Ветер и затих и изумленный. Только что, сильных и порывистый, он бушевал над лесом, громогласил сугробы, а тут вдруг прошептал, затанцевал дыхание: «О, милая, я нашел тебя, ты прекрасна, побудь со мной... Нет, нет, я хочу, чтобы мы всегда были вместе!».

Поверила ему Снежинка, и они подружился. Ей очень нравилось вместе летать над заснеженной равниной, слушать перезвон звезд, любоваться Северным сиянием, а непоседливый Ветер кружил Снежинку в вальсе, читал стихи и

много рассказывал о своих путешествиях.

Однажды поведал он Снежинке, что далеко на юге, в его родных краях, есть красивые высокие горы, а за ними синее море все в блестящих солнечных лучах, с волнами, на которые можно покаться в любой день. Слушала Снежинка и замирала от счастья, так уж хотелось ей улечься с Ветром в эту сказочную страну, а он, почувствовав ответную любовь, предложил ей руку.

Узнав об этом, мама Метельница холодно запретила Снежинке гулять, а бабушка Зима, шаркая по ледяному дому, громко возмущалась. «Намного легкомыслен! Думать надо! Чувствовать спешить, а то не знаешь, что бросит он тебя, наблывавшись в море и потонув жалкой слезинкой». Внучка слушала бабушку, а сама была готова лететь с Ветром хвостом на край света и ждала его.

Темной ночью, когда все спали, Ветер незаметно пробрался в горницу Снежинки, закутал ее мягким шарфом и унес в свои красивые горы. Поселились они в хрустальном дворце на самом высоком леднике, где так много было яркого и холодного солнца, что в лучах его новые платья Снежинки искрились, словно сотканые из звезд небесных. Она быстро обжилась в высокогорном снежном королевстве.

Ветер часто улетал по устьям к морю, а вечером, уставший, рассказывал молодой жене обо всем, что видел, и особенно восхищался морем. Сне-

жинка прижималась к его розовым щекам, тонкими пальцами приглатывала непослушные вихри гравитовой гелосы, звонко смеялась и просила еще рассказать о морском прибое, о кораблях... Им было интересно и весело жить вдвоем.

Но как-то в один из дней по леднику гуляла завистливая, в тоскливом одеяне Туча. Проплывая мимо хрустального дворца, старая сплетница почернела от зависти и с протинной гримасой на лице преврала песню Снежинки словами: «Ты поешь, а Ветер твой ласкает смуглянку Пальму. Не любит он тебя! Слейся-посмотри, если не верши. Мне сверху все видно. А еще он заигрывает с дочерью красавицы Березы, вон у той горы. Ну, против них — ты просто бледная дурнушка!».

Снежинка вздрогнула, не одеваясь, подбежала к краю скалы и, крикнув — «Неправда!», бросилась вниз. Долго она летела, напряженно всматриваясь в зеленую долину, и звала: «Ветер! Ветерок! Где же ты?».

И неударимые слезы застлали ее глаза и текли, превращаясь в мелкие дождики...

Вернувшись поздно вечером домой, Ветер узнал о печальной гибели своей хрупкой Снежинки и долго стоял, бился о скалы, заживо утопил Тучу в море, поломал деревья, в клочья пены изорвал волны и, обессиленный, пропал в горячих песках пустыни. Его могли спасти только ласковые и прохладные ладони Снежинки.

В. КРАСОВСКИЙ.

Когда рядом хороший человек

ОБ ЭТОМ человеке, Ефиме Северьяновиче Шевченко, можно говорить много. Например, рассказать о том, как семнадцатилетним парнем он остался без отца и пошел работать токарем на шахту «Ново-Бутовка» в Макеевке, о том, как трудно доставался ему кусок хлеба.

Можно написать о том, как призвали его в Красную Армию и как защищал нашу Родину в финскую кампанию в 1939 — 1940 годах, а потом в Великую Отечественную, которую он прошел от оперативного отдела штаба дивизии, затем поступил в Военную академию им. М. В. Фрунзе и почти одновременно окончил два ее факультета. Обо всем этом можно говорить много, вспоминать боевые эпизоды, ранения и награды. Но мне хочется говорить о том Ефиме Северьяновиче, которого мы знаем, который вот уже двадцать лет работает в институте.

Он пришел к нам в 1956 году. Пришел молодой, веселый и шумный. Пришел в военные погонах — тогда еще в нашем институте была военная кафедра, и сразу же к нему потянулись...

Есть на свете разные люди, но среди них небольшая категория таких, как наш Шевченко, — людей незастылых. Никто так, как они, не приходит на помощь в беде.

Не верится, что ему шестьдесят. Ведь энергии у него несколько не убавилось. Как и прежде, он загорается интересным делом, как и раньше, отдает всю душу и все силы родному институту. У нас его любят, ему доверяют. Ефим Северьянович много лет был заместителем секретаря парткома. Не раз коммунисты избирали его в партийное бюро. И везде, где бы он ни работал, — всегда спорится дело, всегда весело. А ведь он — на самых трудных участках. И когда встал вопрос о созда-

нии музея боевой и трудовой славы института, не было двух месяцев, кому это поручить.

И, конечно, Ефим Северьянович за короткое время сумел собрать огромный материал по истории института. Подлинные письма бывших наших солдатиков, участников войны — письма с фронта, документы о трудовых буднях сотрудников, фотографии, личные вещи. 9 мая 1975 года музей был открыт.

И еще я хотел несколько слов сказать о Ефиме Северьяновиче как преподавателе кафедры истории КПСС, на которой он работает уже больше 15 лет. Отличный педагог, чуткий воспитатель, Е. С. Шевченко прекрасно знает материал, умеет его подать. И радостно знать, что рядом с нами на нашей кафедре работает этот человек, потому что с ним любое дело кажется легче, потому что умудренный опытом, он всегда поможет молодым.

Желаем Вам, Ефим Северьянович, большого личного счастья и долгих лет жизни!

С. БОПКО.

Мы за науку!

В ПЕРИОД развивающейся научно-технической революции совершенно особую важность приобретает наука, теснейшим образом связанная с производством. На переднем крае научно-технической революции стоит многочисленный отряд инженеров-исследователей и инженеров-производственников. И каждый, кто хочет с достоинством пронести звание инженера, должен еще со студенческой скамьи получить навыки научно-исследовательской работы. Дать такие навыки призвано студенческое научное общество.

С большим энтузиазмом студенты мехфака работают в СПКБ, где они получают хорошие конструкторские навыки. За прошедший год в деятельности СПКБ участвовало 210 человек, которые выполнили работ



С докладом на научной студенческой конференции выступает студент IV курса факультета механизации В. МАХРИНОВ. Фото А. Щегольков.

на 56,5 тысячи рублей. По их проектам заказчики должны освоить 2,2 миллиона рублей капиталовложений при годовой экономии 0,7 миллиона рублей.

Эти сухие цифры достаточно ярко показывают, как участники СНО нашего факультета конкретными делами вносят свой вклад в общий труд советского народа.

Итогом напряженной работы СНО в течение семестра является научная студенческая конференция. В работе предыдущей, 35-й научной студенческой конференции на факультете механизации приняло участие 330 студентов, 17 лучших работ рекомендовано на Всесоюзный смотр-конкурс.

И вот очередная, 36-я научная студенческая конференция.

В нашем крае во многих районах с неустойчивым увлажнением работают десятки дождевальных машин «Фрегат». Как изыскать резервы для повышения их производительности, чтобы наиболее эффективно напоить влагой землю? Об этом сделал доклад студент V курса А. Гусев. Вашему хозяйству не

хватает кормов? Есть резервы! Об опыте использования половно-сборника на зерново-комбайн должен доклад студент II курса С. Коваль. Студенты IV курса Ю. Шурковецкий и Ю. Тимошенко продемонстрировали разработанный ими прибор для проверки тракторного электрооборудования. С интересом были выслушаны и остальные доклады.

Впереди второй тур конференции. Впереди — напряженная работа СНО. Хочется надеяться, что студенты приложат все силы, чтобы поднять работу нашего студенческого научного общества на еще более высокую ступень.

И. СИМОНОВ,
студент V курса, председатель СНО факультета механизации.

Редактор
В. МИЛОШЕНКО.